

基层检查不能成为工作“累赘”

□ 孙秀岭

答:督查我们……
问:你是哪个部门的,怎么谁都督查你们?
答:我是乡镇干部。
这是半月谈记者日前在华北、华东一些乡镇采访中听到的段子,细节不同,大体内容相仿,虽有些夸张,反映的问题却很真实。
对基层工作进行督查检查,是抓落实的重要手段,是激励干部担当作为的“指挥棒”,很有必要。但在实际工作中,却存在“下去督查的太多,检查考核过多过频,基层不堪重负”的问题。有的基层单位反映,“上午刚安排,下午就要反馈,还要拍照上传,准备材料上报,接受上级督查”;有的叫督查,有的叫巡查,还有的叫督察、督导,督查不仅数量多,名目也多,有的县一年接受300多次督查检查,有的企业迎检一年要写上千份材料,许多基层干部加班加点忙于

填写各类台账资料等。名目繁多、频率过高、重复扎堆、层层加码的督查检查,让基层单位应接不暇,影响了基层正常工作,甚至成了基层不能承受之重,不仅没有达到促进工作抓落实的效果,反而严重耗费了具体抓落实的人力、物力、精力,产生了反作用。
一分部署,九分落实。对基层工作进行督查检查,是为了更好抓落实,而不能成为基层抓工作落实的“累赘”。中共中央办公厅日前印发《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》,对基层反映强烈的督查检查考核问题给予了积极回应,对于切实减轻基层负担,规范督查检查考核工作,具有很强的针对性。把《通知》落到实处,关键要突出一个“实”字,从“源头”抓起,既要加强督查检查总量控制,严格按照中央要求,不得自行设置督查检查考核项目,不得自行规定

督查检查考核事项,避免立项过于随意,想开展就开展的现象;也要严格控制督查检查频次,同类事项能合并的要合并,涉及多部门的要联合进行,坚决撤销那些形式主义、劳民伤财、虚头巴脑的督查检查。
基层检查重在“求实”,最忌讳的是“繁文缛节”。那些“一刀切”“一锅煮”的基层检查,那些“一味要求基层填表格报材料”“简单以留痕多少评判工作好坏”“工作刚安排就检查,刚部署就考核”的做法,既不符合基层实际情况,更不利于各项工作落地落实。只有科学合理地设置指标,体现差异化要求,注重工作实绩,多到现场看,多听群众说,多听群众说,更多关注群众获得感满意度,增强督查检查考核工作的科学性、针对性、实效性,才能“督”出重实干重实绩的导向,“查”出勇于担当作为的干劲,“考”出高质量发展新气象。

热点快评

问:这段忙啥呢?
答:扶贫。
问:扶贫部门干啥呢?
答:督查我们。
问:这段忙啥呢?
答:污染防治。
问:环保部门干啥呢?

“餐前消费确认”是明白消费必要之举

□ 刘伟

近日,为规范旅游业明码标价行为,黑龙江省物价监督管理局发布了《黑龙江省旅游业明码标价规定(试行)》,除了按“规定”进行明码标价,餐饮经营者还将实行“餐前消费确认”。在顾客点餐后,将菜品(商品)和服务的价格标注在二联点菜单上,现场让消费者签字确认后,方可下单上菜,同时应将结算单交给消费者,按消费者确认的价格进行结算。(11月10日《中国青年报》)
景区价格欺诈现象一直是难以根治的顽疾,而价格透明才能避免“天价诱导”。按理说,有了“明码标价”就足以实现“明白消费”,但以价格欺诈行为依然泛滥成灾,跟“价格明码但并不明确”有很大关系。可以说,不确定性给消费欺诈提供了空间和创造了条件,也让消费者无法放心消费。
“餐前消费确认”是将消费结算由事后向事前的调整,是对明码标价措施的完善,也是对消费结算明白消费的必要之举,其效果值得期待,做法也值得推广。

因狗吠引发的悲剧 原本可以避免

□ 史洪举

10日,浙江宁波一小区内发生持刀伤人事件,致3死1伤。据@宁波高新公安通报,嫌疑人王某某被当场抓获。王某某(男,46岁,江北区人,有固定职业,无犯罪和吸毒前科,尿样检测呈阴性,血液中未检出酒精成分)因邻居陈某某养的狗吠影响其睡眠,多次交涉未果,心存怨恨,双方均未向有关部门反映和报警。事发当日,他与陈某某交涉未果后,回家取刀捅向陈某某及其丈夫、女儿、母亲。(10月11日《新京报》日)
据通报看来,这显然是一起因邻居间的狗吠引发的惨案。如今,以致三死一伤,可谓十足的惨剧,令人唏嘘。对于残忍、冷血、冲动的犯罪嫌疑人,必须予以谴责和声讨,但如此一件小事却引发如此大的恶性杀人惨剧,理当引起深思。
俗话说,远亲不如近邻。人们本应遵循和睦、谅解、包容互助的心态和原则来处理邻里关系。但在法治社会和规则社会,邻里之间的相处还是应遵守规则,不侵犯他人合法权益为前提。如果各方均能自觉尊重他人权利,不越界,不要赖,无疑能够让邻里关系更加和谐。一旦有一方蛮不讲理,睚眦必报,得理不饶人,就可能引发冲突。如果纠纷长时间得不到纾解,则可能酿成积怨乃至仇恨,最终导致血案。
本来是一起小小的纠纷,长期得不到解

决,导致双方对立情绪越发严重,最终形成积怨,酿成人员伤亡的血案,需要有关部门深刻反思。
城市之间的邻里关系,除引发此惨案的狗吠外,小区停车位问题、广场舞问题、装修问题、宠物粪便问题等都可能引发纠纷。纠纷发生之后,如果经交涉,引发纠纷的责任方主动认错,及时改正的话,可能落个皆大欢喜的结果。一旦有一方蛮不讲理,甚至威胁、辱骂对方,就可能激化矛盾,埋下祸根。
值得注意的是,如今的邻里纠纷中,几乎没有主动出面调解、评理、说和的乡贤等德高望重者作为矛盾“缓冲带”,即便是小区间的物业,或者其他基层组织,往往也对邻里纠纷避而远之,生怕惹火上身,或者敷衍处理,不及时制止违规方,安抚受害者。但要知道,由纠纷双方直接面对面交涉的话,很容易导致矛盾升级恶化。
可以说,“小事拖大,大事拖炸”的教训十分深刻。对于邻里纠纷等小矛盾,不能等闲视之。相关部门必须清醒地认识到自身职责,不推诿,不退缩,能调和的调和,不能调和的果断制止、惩戒违法行为,进而倒逼人们敬畏规则,尊重他人权利。惟有如此,方能将容易酿成惨案的积怨和怒气消灭于苗头,避免小纠纷酿成大惨案。

漫画



网曝某男子一年开车违章15次被退婚,女友表示,自己父亲开车十几年从不违章,车品见人品,违章的男人不能嫁。有网友表示,开车违章在所难免,可以理解;也有网友认为频繁违章,人品一定好不到哪去,女方不嫁没毛病。(10月10日《楚天都市报》)
在许多人看来,交通违章和婚姻进入并没有关联;稀缺、清新的“违章男人不能嫁”,显然打破了人们的刻板印象,甚至让一些人吃惊。
当然,这位姑娘的“违章男人不能嫁”并不是针对全部有交通违章行为的男性,而是针对自己一年之内频繁违章的前男友。对于大多数司机而言,都会尽量避免违章;即使由于操作不当或者个人疏忽导致的违章,一年也没有几次。小伙子在一年之内违章15次,并非他不知晓交规,而是根源于他对制度和规范缺乏足够的敬畏与尊重,对规则缺乏充分的价值认同。面对女友的批评质疑,他依然自弹自唱,孤芳自赏,这就大错特错了。爱是离不开责任与担当的存在,手与心相连,“车品见人品”并非没有道理。
(文/杨朝清 漫画/张建辉)

网游少年

坠楼身亡的警示

□ 郝雪梅

8月30日凌晨,13岁南通少年徐锦(化名)坠楼身亡。少年之死,被其家属归因于一款名为“吃鸡”的游戏。母亲郁礼花甚至表示要起诉游戏公司,希望游戏公司要做好防沉迷系统,以防更多未成年人受害。(10月10日《中国青年报》)
13岁的坠楼死亡少年是如何步入鬼门关的?警方的调查排除了他杀的可能,分析认为,可能是由于“分不清虚拟和现实”导致的。一位“吃鸡游戏”的资深玩家介绍,“吃鸡游戏”中,都是写实风格的画面。玩久了,很难分清现实和虚拟。
最关键的因素是,很多游戏平台中,所谓的“防沉迷系统”就是一个摆设。“防沉迷系统”是国家有关部门为了确保游戏的健康,而推出的一种强制性安全措施。只要玩游戏到了一定时间之内,就必须实现“再也不能玩游戏”了。起初,各家游戏平台做得较好,后来就成了摆设。或者是,游戏平台虽然设置了“防沉迷系统”,却给出了网络玩家很多“解决的办法”。
少年死了,家长要将“游戏公司告到破产”,这是一种痛恨,却也需要这样的较真,只有家长较真了,才能让游戏平台有畏惧感。然而,我们永远不能指望叫醒装睡的“防沉迷系统”。这就需要法律出手,对于那些将“防沉迷系统”当成摆设的游戏平台,实施“一次性死亡”,不给他们留下祸害孩子的机会。



时尚产业与时尚教育融合发展高端对话举行

青岛市市南区加快打造时尚产业发展新高地

□ 薄克国 刘春梅

10月12日,主题为“时尚教育与时尚产业的互动融合及国际化发展”2018青岛世界大学生时尚设计大赛——时尚产业与时尚教育融合发展高端对话在青岛举行。
高端对话由青岛市政府、北京服装学院、中国服装设计师协会主办,青岛市经信委、市教育局、市南区政府、中关村北服时尚产业创新园共同承办。与会嘉宾围绕时尚教育与产业发展、全球时尚供应链、北服创新园的未来等议题,为全球时尚领域产教融合发展探寻新思路。
时尚不仅是文化产业的重要组成部分,更是传统与现代对话的窗口,是国际交流的桥梁,是国家软实力和国际文化竞争力的载体。“提升中国的时尚竞争力,基础是人才,人才培养,教育是起点,产业的助力则是他们走向成熟的保障。”中国服装设计师

协会主席张庆辉认为,时尚产业是中国最具创造力、生命力、最令人瞩目的产业之一。这样的大环境为新生设计师们的发展提供了极大空间。
“当前,全球的时尚行业竞争非常激烈,年轻设计师需要来自产教双方的共同支持,如帮助他们建立品牌,让学生进入企业实习来获取更多的前端经验,了解产业的需求,反馈到学习教育中去。”德国时尚产业研究院副院长Dirk Wolfes教授表示,“我认为北服创新园作出了非常好的示范和表率。通过本次大赛,为教育界、产业界搭建了一个沟通的平台,希望未来我们可以和北服创新园更加紧密地合作。”
借助全球时尚产业链发展的视角,国际纺织服装协会副会长Jung Ha-Brookshire教授认为:“全球时尚产业从研究市场趋势、设计产品、制造生产到零售环节,互相之间都有着密不可分的联系。因此,作为一名设计师,深入

了解供应链的合作关系至关重要。”
近年来,市南区与北京服装学院等院校在时尚文化推广、时尚产业发展、时尚教育普及等领域深度合作,通过“产教融合”促进学术和产业的对接,推动了时尚产业的专业化、市场化、国际化发展。本次青岛世界大学生时尚设计大赛,不仅构建了世界新锐设计力量与东方时尚元素交流的纽带,更为市南区加快打造时尚产业发展新高地注入新能量、提供新动力。
市南区将依托雄厚的时尚产业基础,发挥北京服装学院在时尚领域的优势,在时尚推广、文化传承、时尚教育及产业对接等方面与国外知名时尚院校开展全方位合作,加速市南区时尚人才培养和集聚,形成人才、资源、技术的共享与互动氛围,共同推动市南区时尚产业发展。其中,市南区将构建更加富有活力的产业体系,瞄准国际时尚发展方向,将时尚与各产业紧密结合,积极吸引

国内外知名时尚机构和企业,以及时尚设计师、品牌管理和营销人才等要素集聚,加速推动市南区成为中国北方时尚流行的策源地、时尚文化的交汇地、时尚扩散的枢纽地、时尚贸易的融合地、时尚品牌的集散地和时尚活动的荟萃地,建设国际时尚中心;打造更具竞争力的政策体系,通过财政、金融、税收、人才等多元化扶持措施,引导时尚产业资源向市南区聚集,将时尚产业打造成高质量发展的新引擎,拿出最优质资源,鼓励年轻人围绕时尚设计、数字媒体、文化创意等领域开展创新创业,让市南区成为青年人实现梦想的一方热土;营造更加优质的发展环境,对标国际国内最好水平,深入推进“一次办好”改革,优化企业服务,营造“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”的国际、法治化、便利化营商环境,种好“梧桐树”,引来“金凤凰”,努力让企业在市南区得到最大便利和支持。



①德国时尚产业研究院副院长Dirk Wolfes教授发表演讲《“产教融合”的实践现状》
②国内知名时尚品牌Grace Chen创始人陈野槐发表演讲《培养还是基因,是什么造就了一个时尚设计师》
③时尚产业与时尚教育融合发展高端对话上,与会代表聆听专家演讲



▼模特身着时尚设计作品在栈桥走秀 (摄影 董志刚 王海滨)

□ 薄克国 刘春梅

10月12日清晨,青岛百年栈桥变身时尚秀场,敞开心扉迎接来自全球五大洲25所时尚设计院校的设计师们,一组组国际感十足,洋溢青春创意的时尚作品,在晨曦中,与栈桥进行了一次跨越百年的对话。
10月10日至13日,来自全球五大洲——亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲的25所国际一流

青岛百年栈桥首次迎来时尚设计秀

王同、罗颖摘得金海螺奖

流时尚设计院校,包括美国帕森斯设计学院、英国伦敦艺术大学伦敦时装学院、意大利米兰理工大学等享誉全球的顶尖时尚设计院校在内的49位学生齐聚青岛,角逐2018青岛世界大学生时尚设计大赛的奖项与荣誉。
栈桥既是展示的摩登天桥,也是光影记录的城市背景。在晨曦的晨光中,参赛选手的49套代表性设计作品,通过模特走秀,在440米长的栈桥上得到生动演绎。灵动创新的

设计语言与典雅庄严的古建筑,传统与当代,中国与世界彼此辉映,青岛再次展示了独特的城市风貌与时尚氛围。
据了解,将于年内启用的北京服装学院青岛时尚学院和北京服装学院青岛时尚产业园与栈桥仅有咫尺之遥。届时,这里将成为时尚人才孵化、时尚研究、技术转化、时尚推广的重要载体。根据规划,栈桥所在的青岛湾区域,将打造青岛湾广场,拟建设高端

商务楼宇,吸引跨国公司区域总部聚集。
当晚,以“青春创意,设计未来”为主题的2018青岛世界大学生时尚设计大赛颁奖典礼举行,经过15位时尚行业权威代表组成的评审团评审,来自北京服装学院的王同、巴黎高等艺术学院的罗颖,以独特的设计理念和精彩的设计技巧获得了评审团的青睐,分别凭借主题作品《建筑》系列、《繁简》系列,摘得本次大赛金海螺时尚设计大奖。



金海螺奖 GOLDEN SHELL AWARD